
Consiglio Comunale INT 426 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  3  -  VIA  DI  NANNI,  RILANCIO  DEL  MERCATO  E  DELL’AREA 
PEDONALE TRA LA CHIESA DI SAN BERNARDINO E PIAZZA SABOTINO

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ nel mese di giugno 2025 la sottoscritta consigliera ha presentato l’interpellanza n. 576 avente ad 
oggetto “Stato di degrado e criticità del mercato in Via Di Nanni – richiesta di interventi per la 
valorizzazione dell’area pedonale e il decoro urbano”; 

▪ con tale atto si chiedeva all’Amministrazione, tra l’altro:

◦ se  fosse  consapevole  delle  condizioni  del  mercato  nel  tratto  pedonale  tra  la  Chiesa  di  San 
Bernardino e Piazza Sabotino; 

◦ il numero dei posteggi attivi, inutilizzati o disdetti e le azioni per la loro riassegnazione; 
◦ il ripristino di adeguati livelli di illuminazione pubblica; 
◦ le strategie per rilanciare un’area sempre più percepita come degradata e insicura; 

▪ con risposta dell’Assessore al Commercio (protocollo del 23 ottobre 2025), si evidenziava:

◦ l’inserimento dell’area nel progetto “100 Piazze per Torino”; 
◦ il drastico calo dei posteggi mercatali (da 123 a 85) e una presenza media giornaliera di soli 23 

operatori; 
◦ l’intenzione di ridefinire il mercato attraverso un bando e un nuovo layout; 
◦ l’avvio  di  un  percorso  di  riqualificazione  tramite  i  Progetti  Integrati  di  Area  (P.I.A.)  in 

collaborazione con la Circoscrizione 3; 
◦ la previsione di eventi e iniziative per rilanciare la zona;
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CONSIDERATO CHE

▪ a distanza di oltre cinque mesi da tale risposta, non risulta alcun evidente miglioramento delle 
condizioni  dell’area,  né  un  aggiornamento  pubblico  sullo  stato  di  avanzamento  delle  azioni 
annunciate; 

▪ numerosi articoli di stampa locale e segnalazioni online continuano a descrivere i mercati rionali 
torinesi come realtà in progressivo declino, segnate da desertificazione commerciale, riduzione 
degli operatori e crescente percezione di insicurezza; 

▪ in diversi approfondimenti giornalistici si sottolinea come il fallimento di politiche di rilancio dei 
mercati  cittadini  sia  spesso  legato  alla  mancanza  di  interventi  strutturali  e  continuità 
amministrativa, nonché all’assenza di un reale presidio del territorio;

RILEVATO CHE

▪ la sottoscritta consigliera interpellante, a seguito di ulteriori incontri con cittadini e residenti della 
zona di Via Di Nanni, ha raccolto nuove e dettagliate segnalazioni che delineano un quadro ancor 
più critico e preoccupante rispetto a quanto già evidenziato nel 2025; 

▪ in particolare, i cittadini riferiscono:

◦ grave degrado urbano e abbandono di  rifiuti,  con aiuole frequentemente colme di  bottiglie  e 
immondizia  di  vario  genere;  episodi  estremi  segnalano  addirittura  la  presenza  di  oggetti 
ingombranti (come trolley) depositati all’interno della fontana pubblica; 

◦ problemi di ordine pubblico e disturbo notturno, con presenza stabile nelle ore pomeridiane e 
serali  (fino a  tarda notte)  di  gruppi  che non rispettano il  Regolamento di  Polizia  Urbana,  in 
particolare nei pressi di un distributore automatico di carburante; 

◦ consumo diffuso di alcolici fino a tarda notte, favorito dalla presenza di esercizi commerciali che 
venderebbero alcolici senza adeguati controlli; 

◦ la presenza di locali con vetrine oscurate, rispetto ai quali i cittadini chiedono chiarimenti sulla 
regolarità; 

◦ una percezione di totale assenza di controlli, con richiesta esplicita di maggiore presenza, anche 
solo dissuasiva, della Polizia Municipale; 

◦ una pavimentazione in stato critico, con evidenti problemi costruttivi e manutentivi; 
◦ la mancata osservanza della pedonalizzazione, spesso disattesa senza apparenti controlli; 
◦ dubbi circa il funzionamento delle telecamere di sorveglianza, con voci (tutte da verificare) che 

ne ipotizzerebbero la disattivazione durante il mercato; 
◦ una  spaccatura  commerciale  tra  operatori,  con  attività  che  rifiutano  di  aderire  a  una 

riorganizzazione condivisa dell’area; 
◦ una situazione a “macchia di leopardo”, con condizioni relativamente migliori nel tratto tra via 

Volvera e la Chiesa di San Bernardino e criticità marcate tra via Volvera e piazza Sabotino;
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EVIDENZIATO CHE

▪ i cittadini dichiarano apertamente di essere stanchi di promesse, rinvii e mancanza di risposte 
concrete, lamentando un rapporto con l’Amministrazione fatto di incontri inconcludenti e tempi 
dilatati (con frasi quali “ci sentiamo tra un mese”, salvo poi attendere sei mesi senza aver ricevuto 
alcun riscontro); 

▪ emerge  una  crescente  sfiducia  nelle  istituzioni,  alimentata  dalla  percezione  che  i  progetti 
annunciati – come i P.I.A. – restino sulla carta o siano bloccati senza trasparenza; 

▪ appare politicamente grave che, a fronte di impegni formalmente assunti dall’Amministrazione, 
non vi sia oggi alcuna rendicontazione chiara sullo stato di attuazione;

RICHIAMATI

▪ il D.Lgs. 114/1998 (riforma del commercio), che attribuisce ai Comuni competenze in materia di 
regolazione e valorizzazione dei mercati; 

▪ il Regolamento di Polizia Urbana, in materia di decoro, sicurezza e convivenza civile; 
▪ il  D.Lgs.  267/2000 (TUEL),  che impone all’Amministrazione criteri  di  efficacia,  efficienza e 

trasparenza nell’azione amministrativa;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quale sia lo stato di attuazione, a distanza di oltre 5 mesi, delle misure annunciate nella risposta 
del 23 ottobre 2025 all’interpellanza n. 576; 

2. se il Progetto Integrato di Area (P.I.A.) relativo a Via Di Nanni sia effettivamente attivo, in quale 
fase si trovi e se non risulti di fatto bloccato; 

3. in caso di risposta affermativa al punto 2 se sia disponibile documentazione e se se sia possibile 
renderla pubblica mettendola a disposizione di cittadini e comitati; 

4. quali interventi concreti siano stati realizzati negli ultimi sei mesi per il rilancio del mercato e 
dell’area pedonale; 

5. quali siano oggi i numeri aggiornati dei posteggi attivi, inutilizzati e assegnati; 
6. se  sia  stato  predisposto  il  bando  annunciato  per  la  riorganizzazione  del  mercato  e,  in  caso 

contrario, per quali ragioni; 
7. quali azioni si intendano intraprendere per contrastare il degrado urbano, l’abbandono di rifiuti e 

il danneggiamento degli spazi pubblici;
8. se ad AMIAT risultino gli abbandoni di rifiuti precedentemente menzionati;
9. quali  e quanti  controlli  siano stati  effettuati  dal 2025 ad oggi sugli  esercizi  commerciali  che 

vendono alcolici  in zona,  sul rispetto degli  orari  di  chiusura e sulla regolarità dei locali  con 
vetrine oscurate; 

10.se le telecamere presenti nell’area siano pienamente funzionanti e se corrispondano al vero le 
segnalazioni circa una loro eventuale disattivazione in alcune fasce orarie e per quali motivazioni 
verrebbe effettuata tale disattivazione; 
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11.quali misure si intendano adottare per garantire il rispetto della pedonalizzazione; 
12.se sia previsto un potenziamento della presenza della  Polizia  Municipale,  anche con finalità 

dissuasive al mancato rispetto del vigente Regolamento di Polizia Urbana; 
13.quali  interventi  siano  programmati  per  la  manutenzione  della  pavimentazione  e  dell’arredo 

urbano. 

Torino, 03/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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